                        TUẦN 12, 13 - TIẾT 12,13 :   HƯỚNG DẪN HỌC SINH TỰ HỌC
                                                           MÔN VẬT  LÝ 8

                                                        Thời lượng : 2 tiết / lớp
	NỘI DUNG TÌM HIỂU 
	NỘI DUNG GHI BÀI

	Tên bài học/ chủ đề - Khối lớp
	CHỦ ĐỀ 6: ÁP SUẤT CHẤT LỎNG - BÌNH THÔNG NHAU


	Hoạt động A: Khởi động
Vì sao các đê chắn nước thường có bề ngng ở phần đáy lớn hơn nhiều so với trên mặt đê?
Hoạt động B:  Hình thành kiến thức 

I. Sự tồn tại của áp suất trong chất lỏng:

HĐ 1: Hãy tìm hiểu áp suất vật rắn  và nêu nhận xét.
+ Hs tìm hiểu áp suất vật rắn;
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+ Nhận xét:  Vật rắn gây ra áp suất lên các vật tiếp xúc theo phương vuông góc với măt đáy của vật rắn
  HĐ 2: Tìm hiểu về áp suất chất lỏng và nêu kết luận

+ Hs tìm hiểu áp suất chất lỏng:
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+ Nhận xét:  Áp suất chất lỏng lên một nơi trên thành bình chứa có phương tác dụng ………………………với thành bình chứa tại nơi đó.HĐ4: Nêu kết luận về áp suất chất lỏng
Kết luận: Chất lỏng có thể gây ra áp suất theo ……… phương. Tại một nơi trên mặt tiếp xúc với chất lỏng có phương tác dụng …,,……… ………………với mặt tiếp xúc tại nơi đó.

II. Công thức tính áp suất chất lỏng:

HĐ 5: Quan sát Tn và nhận xét:
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+ Hs quan sát TN:
+ Hs nêu nhận xét: 

-Lỗ thủng trên thành bình ở vị trí càng thấp, tia nước phun ra càng mạnh.

-Càng xuống sâu trong chất lỏng, áp suất do chất lỏng gây ra càng …………..

HĐ 6: Tìm hiểu công thức p= d.h
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+ Hs trả lời: Vì sao để những đê chắn nước ở ven sông bền vững, bề ngang chân đê phải lớn hơn mặt đê ?
+ Gợi ý trả lời: Vì càng xuống sâu trong nước, áp suất do nước gây ra càng……... Bề ngang chân đê phải rộng hơn để thân đê có thể chịu được áp lực rất…………. của nước.
III. Bình thông nhau

+ Hs quan sát thí nghiệmvà trả lời câu hỏi sau:
-Thế nào là bình thông nhau

-Nêu vd về bình thông nhau trong thực tế

- Quan sát mực nước trong các nhánh nêu nhận xét;

  Độ cao mực nước trong các nhánh ống là……………nhau.
+ Từ Tn hs rút ra kết luận gì?

HĐ 8 : Tìm hiểu trả lời

+ Hs tìm hiểu: Quan sát những chiếc ấm nước, ta thấy độ cao của miệng vòi thường ngang bằng với miệng ấm (hình H.8.9). Em hãy giải thích vì sao ?

+ HS trả lời theo gợi ý: Vì miệng ấm và vòi là hai nhánh của ……………. …………………... Nếu độ cao mà không bằng nhau thì khi rót nước đầy ấm sẽ ………………….ở vòi.
IV. Máy thủy lực:

HĐ 9: Tìm hiểu máy thủy lực

+ HS tìm hiểu nội dung nguyên lý Pascal

+ Hs tìm hiểu nguyên tắc và công thức của máy thủy lực

+ HS trả lời câu hỏi sau: Một máy tlủy lực có tỉ số S2/S1=100. Tác dụng áp lực F1=200N  lên pít – tông S1 . Hỏi Pít – tông S2  tác dụng lên vật tiếp xúc với nó với một áp lực F2 là bao nhiêu ?
Gợi ý: Dựa vào công thức của máy thủy lực: 
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 V. Vận dung:

+ Hs đọc HĐ 10 và dựa vào gợi ý để trả lời câu hỏi.
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Hình H8.13 mô tả phương và chiều tác dụng của áp suất do nước gây ra lên thành bình chứa tại các vị trí A, B, C. Em hãy nhận xét về phương tác dụng của vị trí này và cho biết áp suất tại vị trí nào là nhỏ nhất, lớn nhất ? Vì sao ?
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+ Hs đọc Hđ 11, tóm tắt, và tìm cách giả theo gợi ý 
Một người thợ lặn đang ở độ sâu do với mặt nước (hình H8.14). Cho biết trọng lượng riêng của nước là 10000N/m3, diện tích bề mặt cơ thể người là 2m2 . Em hãy tính áp lực do nước tác dụng lên người thợ lặn, từ đó giải thích vì sao người thợ lặn phải mặc bộ quần áo chịu được áp lực cao.

HĐ 12: Hình H8.15 mô tả một bình kín A chứa chất lỏng. Bình A làm bằng vật liệu không trong trong suốt và nối thông với một ống B. Ống B làm bằng vật liệu trong suốt, giúp ta quan sát được mực chất lỏng trong ống. Em hãy cho biết tác dụng của ống B và giải thích hoạt động của ống này.

	I. Sự tồn tại của áp suất trong chất lỏng:

  KL: Chất lỏng có thể gây ra áp suất theo mọi phương. Tại một nơi trên mặt tiếp xúc với chất lỏng có phương tác dụng vuông góc với mặt tiếp xúc tại nơi đó.


II. Công thức tính áp suất chất lỏng:
-Càng xuống sâu trong chất lỏng, áp suất do chất lỏng gây ra càng lớn

- Công thức tính áp suất chất lỏng:

              p= d.h

Trong đó :

-p là áp suất do chất lỏng gây ra tại một nơitrong chất lỏng ( pa)

-d là trọng lượng riêng của chất lỏng ( N/m3)

H là độ sâu tại nơi đang xét so với mặt thoáng  (m)

III. Bình thông nhau
-Bình thông nhau là bình gồm hai hoặc nhiều nhánh có hình dạng bất kỳ, phần miệng thông với không khí, phần đáy được nối thông với với nhau
-Vd; ấm trà, bình tưới cây, ống đo mực nước của thợ hồ…..

Kết luận:
Trong bình thông nhau chứa cùng một chất lỏng đứng yên, mặt thoáng của chất lỏng ở các nhánh khác nhau có độ cao bằng nhau.


IV. Máy thủy lực:
· Nguyên lý Pascal: Chất lỏng chứa đầy một bình kín có khả năng truyền nguyên vẹn độ tăng áp suất đến mọi nơi của chất lỏng

· Công thức máy thủy lực:
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Em trả lời:
Áp lực F2 tác dụng lên S2 là 
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( F2= F1. 
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V. vận dụng:
HĐ 10: 
- Phương tác dụng của áp suất có phương vuông góc với thành bình.

- Áp suất ở vị trí A nhỏ nhất, ở vị trí lớn nhất. Vì công thức p = d.h ở gần mặt thoáng của chất lỏng hơn nên áp suất nhỏ hơn, còn C ở xa mặt thoáng của chất lỏng nên lớn nhất.

HĐ 11: Áp suất do nước tác dụng lên người thợ lặn:

Ta có p=d.h=10.10000=105 Pa
Mặt khác F=p.S=2.105N
Như vậy ở độ sau 10m người này chịu một áp lực rất lớn là 2.105N . Nếu không có các bộ quần áo chịu được áp lực cao thì rất nguy hiểm đến tính mạng.


HĐ 12: Tác dụng của ống B là dùng để quan sát mực chất lỏng trong bình A. Vì bình A và ống B thông với nhau nên mực chất lỏng ở bình A cũng là mực chất lỏng ở ống B. Như vậy chỉ cần quan sát mực chất lỏng ở ống B là có thể biết được mực chất lỏng trong bình A.


	Hoạt động C: Kiểm tra, đánh giá quá trình tự học.
Chứng minh:
p= F/S=P/S= d.V/S= d.S.h/ S= d.h
	PHIẾU HỌC TẬP
HS dựa vào  bài học trên trả lời bài tập sau:

Bài 1: ( 5 đ )Một cái đập ngăn nước, khoảng cách từ mặt nước xuống đến đáy đập là 4m. Trọng lượng riêng của nước là 10000N/m3. Tìm áp suất do nước tác dụng lên một vị trí ở chân đập.
Bài 2: ( 5 đ ) Một máy thủy lực có tỉ số  S2/S1=50. Để pít – tông S2 tác dụng lên vật tiếp xúc với nó một áp lực F2=800N , phải tác dụng áp lực F1 bằng bao nhiêu lên pít – tông S1



1. Hướng dẫn học sinh ghi chép lại các câu hỏi thắc mắc, các trở ngại của học sinh khi thực hiện các nhiệm vụ học tập.

Trường:……
Lớp:…..
Họ tên học sinh:……..
	Môn học
	Nội dung học tập
	Câu hỏi của học sinh

	Vật lý 8
	Mục1:
Mục2:
Mục3:
.
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